Zasadnutie Slovenského výboru pre program UNESCO Pamäť sveta (SV PPS)
Stredisko UNESCO, Univerzitná knižnica Bratislava, 18. 12. 2006

Program: 
1.
Informácia o súčasnom stave projektov

2.
Budúce aktivity

3. 
Rôzne

V rámci bodu 1.  generálna tajomníčka Sk UNESCO, B. Krížiková informovala, že výbor expertov UNESCO pre program Pamäť sveta na svojom zasadnutí 4.-6. 12.2006 bez pripomienok postúpil slovenský nominačný projekt Banské mapy a plány, (z fondov Štátneho ústredného banského archívu v Banskej Štiavnici) na schválenie Medzinárodného poradného výboru pre Pamäť sveta, ktorý zasadne v júni 2007 v Pretórii.

Medzičasom sme dostali od UNESCO ďalšiu informáciu, ktorá sa týka projektu Slovenské ľudové piesne a Béla Bartók (je to projekt, ktorý SR predkladala už v dvojročnom období 2004-05).  Výbor expertov mal k tomuto nominačnému projektu ďalšie otázky (prečo sa projekt nepredkladá spolu s Maďarskom) a žiada doplňujúce informácie v termíne do polovice februára. 


Dr. Jankovič z SNK informoval o postupe prác na digitalizácii Antifonárov. Antifonáre I-III sú hotové, prebiehajú ešte dokončovacie práce na Antifonároch IV-V. Po ich ukončení bude séria antifonárov tak, ako boli zapísané v Registri Pamäte sveta, úplná. V budúcnosti sa zvažuje prípadné vydanie audio zložky (spevov) antifonárov na samostatnom CD. 

Ing. Androvič informoval o zámere UKB zdigitalizovať perspektívne plné texty dokumentov z Bašagičovej zbierky (doteraz bola digitalizovaná bibliografia). 

V rámci bodu 2. odznelo niekoľko dôležitých námetov a zámerov:
*
Ukázala sa nevyhnutnosť v blízkej budúcnosti pomôcť Štátnemu ústrednému banskému archívu, ktorý síce získal veľký skener na skenovanie veľkorozmerných dokumentov, ale pretrvávajú technické problémy (napr. prenos veľkého objemu na obrazovku PC), chýba metodický materiál, ale aj odborný technický personál. Okrem digitalizácie bude potrebné mapy aj reštaurovať a ŠÚBA chýba reštaurátorské laboratórium. Podľa riaditeľky ŠÚBA, pani Kašiarovej by bolo ideálne vytvorenie kompletnej spracovateľskej linky – od spracovania mapy ako historického dokumentu až po jej digitalizáciu (spracovanie, archivácia, ochrana, digitalizácia, prezentácia). 


V tejto súvislosti sa ponúka možnosť spolupráce s Českým geografickým ústavom, ktorý má v oblasti spracovania máp viac skúseností (tvorba databáz, softvér). 


Ing. Androvič jednak ponúkol ŠÚBA technickú pomoc a jednak navrhol usporiadať v roku 2007 sériu odborných prednášok k širokospektrálnej problematike Pamäte sveta a digitalizácie dokumentárneho dedičstva. Jednou z tém by mohlo byť aj spracovanie máp. Sériu prednášok by usporiadala UKB.

Členovia výboru sa ďalej zhodli, že ak ŠÚBA vypracuje projekt na požiadavky na technické, metodické a personálne vybavenie, SV PPS túto iniciatívu podporí oficiálnym listom.

*
Prítomní sa zhodli na tom, že materiál – Stratégia digitalizácie, ktorý pripravuje Dr. Katuščák (SNK) by mal byť predmetom širokej diskusie a pripomienkovania. V prvom rade musí dať k nemu stanovisko Slovenský výbor pre Pamäť sveta, ktorý potom zabezpečí jeho distribúciu na všetky relevantné pamäťové inštitúcie na ďalšie pripomienkovanie. Výsledkom by mala byť fungujúca sieť digitalizačných stredísk. 
V rôznom 

*
Ing. Androvič konštatoval, že program UNESCO Pamäť sveta jednoznačne vytvoril prostredie na nový prístup k problematike historických dokumentárnych pamiatok. Pre jeho efektívnu implementáciu je nevyhnutná účinná koordinácia, ale aj prienik iniciatív jednotlivých inštitúcií a dôsledná informovanosť SV PPS. 

*
Dr. Jankovič informoval prítomných o portáloch, ktoré buduje SNK, ktoré sú zamerané predovšetkým na záchranu stredovekých dokumentárnych pamiatok, ktoré majú vzťah k územiu Slovenska (Memoria Slovaca), ako aj o uplatňovaní novej stratégie masovej digitalizácie v SNK.
* 
Ing. Androvič informoval o novej službe v UKB  a tou je digitalizácia na objednávku – žiadateľ dostane príslušný dokument e-mailom priamo na svoj počítač. 

Závery:

1/
Prítomní sa dohodli na tom, že vzhľadom na skutočnosť, že SV PPS nedostáva na svoju činnosť z rozpočtu SK UNESCO pravidelnú finančnú čiastku, ako ostatné medzivládne výbory, bude v roku 2007 žiadať od SK UNESCO financovanie aspoň parciálnych záležitostí, ako sú konferencie, prednášky, stáže.

2/
 Členovia SV PPS, ktorí boli na zasadnutí prítomní konštatovali, že je nevyhnutné oživenie činnosti a obmena členskej základne v SV PPS. Preto predsedníctvo výboru v spolupráci so sekretariátom SV PPS a sekretariátom SK UNESCO pripraví v roku 2007 kampaň, v ktorej osloví všetky významné pamäťové inštitúcie v SR a vyzve ich na nominovanie ich zástupcov do SV PPS.
3/
Výbor hneď po revitalizácii začne pracovať na príprave nového "tentative listu", na zozname nových projektov historických dokumentov, ktoré by mali šancu uspieť pri predkladaní na zápis do Registra UNESCO Pamäť sveta.

4/
Najbližšie zasadnutie Slovenského výboru pre Pamäť sveta sa uskutoční v 1. štvrťroku 2007.

Zapísala: A. Polievková


Schválil:  A. Androvič
