Zasadnutie Slovenského výboru pre program UNESCO Pamäť sveta

07. 09. 2016, Univerzitná knižnica v Bratislave, IDS UNESCO

Prítomní: Ing. Alojz Androvič  PhD., PhDr. Alexandra Bitušíková, CSc., PhDr. Ľubomír Jankovič, Mgr. Erika Javošová, PhD, Mgr. Katarína Kamenská, PhDr. Katarína Kosová,  PhDr. Elena Machajdíková,  Mgr. Anna Polievková, PhDr. Radoslav Ragač, PhD., PhDr. Mária Šimková PhD., Mgr. Miroslav Ulman
Ospravedlnení: Mgr. Edita Filadelfiová, Ing. Silvia Stasselová, Prof. PhDr. Pavol Mešťan DrSc., 
Program: 
1. Informácia o činnosti Slovenského výboru  pre program UNESCO Pamäť sveta (SVPS )
2. Informácia o novom štatúte Slovenskej komisie pre UNESCO (SK UNESCO)

3. Voľba nových členov a predsedu SVPS
4. Diskusia

5. Závery

1. 
Predseda SVPS  Ing. Alojz Androvič privítal prítomných a urobil krátku retrospektívu histórie programu Pamäť sveta na Slovensku. Slovenský výbor pre tento program vznikol na základe iniciatívy Slovenskej komisie pre UNESCO, Ministerstva kultúry SR, Univerzitnej knižnice v Bratislave, Slovenskej národnej knižnice, Slovenského národného archívu i ďalších inštitúcií v roku 1996 a  zložený je z popredných odborníkov z oblasti archívnictva, knihovníctva, ochrany dokumentárneho dedičstva, informatiky, zástupcov Slovenskej akadémie vied i ďalších inštitúcií.  Úspechom výboru je zápis troch významných dokumentárnych pamiatok do zoznamu UNESCO Memory of the World.  V  roku 2016 SVPS schválil ďalšiu nomináciu na zápis a to  osobný fond M. R. Štefánika zo  zbierok Slovenského národného archívu.  Schvaľovací proces bude prebiehať na jar roku 2017.  SVPS pôsobí  s nezmeneným štatútom od svojho založenia a v  súvislosti s novým štatútom  SK UNESCO budú potrebné zmeny aj v štatúte SVPS.
2.  
Tajomníčka SVPS a vedúca IDS UNESCO  A. Polievková  informovala účastníkov stretnutia o novom štatúte SK UNESCO, ktorý schválila vláda SR 07. 07. 2016, a ktorý vstúpi do platnosti 1. 10. 2016.  Nový štatút znamená aj vytvorenie novej Slovenskej komisie pre UNESCO, ktorá bude mať pevne stanovených 21 členov a ktorej predsedom bude minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR. V súlade s novým štatútom budú členmi komisie aj predsedovia výborov medzivládnych programov realizovaných v SR, čiže aj predseda SVPS.  A. Polievková ďalej informovala, že sa mení aj spôsob financovania aktivít jednotlivých výborov, pretože financie sa už nebudú výborom vopred prideľovať, ale budú sa alokovať len na základe konkrétnych projektov, čo vlastne konečne zrovnoprávni výbor pre Pamäť sveta s ostatnými medzivládnymi výbormi. V súlade s novým štatútom SK UNESCO zanikne Plénum SK UNESCO a  nahradí  ho Fórum partnerov. Rôzne spolupracujúce zložky budú tvoriť  Poradný zbor expertov. 
3. 
PhDr. Radoslav Ragač  PhD., generálny riaditeľ SNA,  informoval prítomných o svojom odchode z rezortu MV SR do rezortu MK SR a o odchode zo SVPS. Za novú členku SVPS navrhol svoju kolegyňu zo Slovenského národného archívu, Mgr. Eriku Javošovú, PhD. Ústav etnológie SAV navrhol za novú členku výboru namiesto PhDr. Gabriely Kilinánovej pani Doc. PhDr. Alexandru Bitušíkovú, CSc. Tajomníčka výboru vyzvala všetkých prítomných, aby sa vyjadrili k svojmu ďalšiemu členstvu v SVPS. Všetci doterajší členovia vyslovili záujem pokračovať v práci v SVPS. 
Všetci prítomní potvrdili jednomyseľným verejným hlasovaním vo funkcii predsedu SVPS Ing. Alojza Androviča, PhD., z UKB,  ktorý nomináciu prijal.. 
4.  
    Novozvolený predseda SVPS Ing. Alojz Androvič  PhD. zdôraznil úlohy SVPS pre  ďalšie funkčné obdobie :
- udržiavanie informovanosti o činnosti SVPS
- iniciovanie nových projektov

- potreba digitalizácie a účinnejšej propagácie nominácií

Tajomníčka výboru A. Polievková vyzvala k iniciatívam v navrhovaní nominácií v rámci SVPS. Okrem toho vyzvala prítomných,  aby navrhli periodicitu stretnutí SVPS. Zhodli sa na návrhu stretávať sa 2 krát ročne. 
PhDr. K. Kosová v diskusii zdôraznila potrebu vytvoriť predbežný zoznam  návrhov slovenských nominácií do registra  Pamäť sveta tak, ako to funguje v oblasti svetového kultúrneho a prírodného dedičstva.  
5. 
     Prítomní členovia potvrdili svoje členstvo v SVPS  a  schválili  nové členky výboru Mgr. Eriku Javošovú, PhD a  PhDr. Alexandru Bitušíkovú, CSc .Vo funkcii predsedu SVPS potvrdili  Ing. Alojza  Androviča PhD. 
Výbor neskôr oslovila listom generálna riaditeľka UKB, pani Ing. Silvia Stasselová, ktorá sa z vážnych pracovných dôvodov nemohla zasadnutia osobne zúčastniť a navrhla za členku SVPS pani Mgr. Moniku Lopušanovú, riaditeľku Úseku knižničných činností UKB. Pani Lopušanová z titulu svojej predchádzajúcej funkcie bola, dá sa povedať, súčasťou výboru takmer od samotného jeho založenia a je dokonale oboznámená s problematikou Pamäte sveta a aktivitami výboru, preto možno jej členstvo v SVPS považovať za logický a užitočný krok.
Zapísali: L. Čičatková, A. Polievková

Schválil: A. Androvič

